



每逢暑假，很多家庭都会为如何安置家中的“小神兽”而犯愁。仙桃市文明办、团市委、市总工会联合湖北第二师范学院“麦田守望者”志愿服务队，依托新时代文明实践阵地，精心打造暑期“爱心托管班”，让孩子有“趣”处，家长少烦忧。

## 官方带娃 带来“无忧假日”



干河街道满庭春社区“爱心托管班”，孩子们在制作手工。（本版图片均由受访者提供）

## 家长上下班无缝接送娃

湖北日报全媒记者 杨康 通讯员 鹿丹丹

“前进！”“后退！”“转弯！转弯！”“老师，慢一点，小心‘翻车’！”

8月8日上午，仙桃市张沟镇“爱心托管班”内，十几个孩子围坐一堂，在老师带领下学习操纵编程机器人，此起彼伏的欢笑声混合着电机的嗡鸣声，形成美妙的“欢乐假日奏鸣曲”。

在仙桃，曾经让职工家庭头疼不已的暑期“带娃难”问题，正在通过政府主导的托管服务得到缓解。从城市到乡村，从工厂到社区，官方托管服务正在成为越来越多家庭的暑期选择。

### 名额不够要“加班”？马上安排

仙桃团市委少先队总辅导员叶郁葱介绍，今年暑假，仙桃原计划开设47个“爱心托管班”，开放报名后因太过火爆，无法满足家长需求，又增设了12个。

为让孩子舒心、家长省心，暑托班的选址颇费心思。

“按照每个乡镇、街道不少于2个点位的标准开设，场地内要有空调、桌椅、黑板，最好有投影仪，还需满足消防安全规定。”叶郁葱说，出于上述考量，各乡镇、社区根据实际情况确定场地，有的在学校、有的在党群服务中心，还有部分依托新时代文明实践中心开设。

暑假前夕，“爱心托管班”面向全社会公开报名，首批47个点位的1700个名额很快被一抢而光，家长们纷纷呼吁增设点位。

### 群众有所呼，官方有所应。名额爆满后的第二天，仙桃市文明办、团市委、市总工会积极行动、协调资源，新确定了3处场地；一星期后，又根据需求新增了9个点位。

### 点位靠近办公楼，方便就近入托

在59个托管班中，部分属于“私人定制”。

仙桃市杜湖街道的前身是仙桃工业园，辖区内

医药、食品、电子等企业密集，双职工家庭占比高。在筹备暑期托管班时，不少企业和职工就提出，能否在靠近办公楼处设置一个点位，方便员工子女就近入托。

杜湖街道在杜湖社区党群服务中心开设暑期托管班，上课时间与企业办公时间完美契合，家长上下班可以无缝接送娃。

“方便又贴心，仙桃这座城市，总给人意外之喜！”台湾健鼎公司员工杨超将两个孩子送到托管班，孩子开心，大人安心。

为了解决暑期警娃的托管问题，汉江监狱主动对接仙桃团市委，为孩子们“定制”了一个“警娃托管班”。托管班就开设在附近一所幼儿园内，各类设施完善，由仙桃团市委根据需求设计课程、派驻志愿者。

### 托管对象优先面向困难群体

在开班之初，仙桃就定下了托管班“优先保障留守儿童、双职工家庭子女、经济困难家庭子女，积极服务快递员、网约配送员、货车司机、网约车司机等新就业群体子女”的招生原则。

在和合社区“爱心托管班”内，超过一半的孩子来自新就业群体家庭。

“孩子们有人带，学得好、玩得欢，还给我们送上清凉礼包，组织开展爱眼护眼活动，真是感动。”外卖员邹慧翻看着女儿的舞蹈视频，眼里满是笑意。

乡镇的爱心托管班，则更多面向留守儿童。

“暑托班里能学画画、练书法、做游戏、长知识，还有老师辅导作业，真是好。”在位于陈场二小的托管班内，陈场镇启元居委会10岁的留守儿童菲菲（化名）过得充实而有趣。

仙桃团市委书记姚远飞介绍，作为省、市十大重大民生实事项目之一，仙桃爱心托管班已连续开办10年，累计服务2万余人次，成为深受家庭信赖的暑期“安心工程”。未来将联动更多社会力量参与，扩大服务覆盖面，实现“能托尽托”。



通海口镇海峰村“爱心托管班”内，志愿者带领孩子们学习非遗剪纸。

## 特色课堂 “托”起别样成长

湖北日报全媒记者 杨康  
通讯员 鹿丹丹

“爱心托管班”如何真正实现“托得住、托得好”？如何才能更好地满足家长、孩子的期待？

仙桃市联合湖北第二师范学院“麦田守望者”志愿服务队，探索形成了一套“大学生志愿者为主、社会志愿者为辅”的模式，为托管班提供稳定高质的师资保障和丰富多彩的课程设计，让暑期托管服务不再仅仅是“看娃”。

“目前，托管班已累计招募130名志愿者，其中大学生志愿者98名，社会志愿者32名。开设了无人机操作、红色教育、剪纸技术、艺术欣赏等十余门特色课程。”仙桃团市委书记姚远飞介绍。

### 打造系列微课，点燃科技梦想

“课程既要好玩，更要激发孩子的主动性和创造性！”仙桃团市委少先队总辅导员叶郁葱介绍，托管班重点设计了系列科普课程，通过打造系列科普微课，让孩子们沉浸式探索科技之美。

“星星为什么会眨眼睛？”“望远镜能看到火星吗？”8月5日下午，在杜湖社区暑期托管班里，孩子们的问题接连抛出。这堂以天文知识为主的科普微课，点燃了孩子们对宇宙的无限好奇。

除开设天文、物理类微课外，暑期课堂还组织孩子们走进仙桃市消防大队，零距离学习消防知识。

“哇！消防车好酷啊！”“我想穿消防服”……看到高大的消防车及各类器材装备，小朋友们瞬间变身“好奇宝宝”，这瞅瞅、那摸摸，你一言、我一语，充满了好奇。

现场，消防人员用“童言童语”讲解了各类器材装备的用途及使用方法，小朋友们瞪大眼睛认真听，仔细看，并现场变装为“小小消防员”，与消防车“亲密接触”。

### 走近一代名舰，赓续红色血脉

“原来中山舰背后有这么多英雄故事，我们今天的幸福生活都是烈士们用鲜血和牺牲换来的！”7月14日，在仙桃市李之龙纪念园，来自西流河镇杜窑村托管班的学员王其安感慨。

锈迹斑斑的军用望远镜、简朴的木板床、补丁摞补丁的军装……一件件承载历史记忆的老物件，静静诉说着革命故事，让爱国情怀在孩子们心中悄然萌发。

叶郁葱介绍，暑期托管班用好红色资源，让孩子们在走读历史中赓续红色血脉、争做强国少年。各乡镇也结合当地特色的红色资源开展教学，让红色基因代代传承。

7月25日，陈场镇第二小学托管班的孩子们走进胡幼松烈士纪念馆，志愿者精选《胡幼松》花鼓戏经典片段，让“头可断，血可流，革命意志不可丢”的铮铮誓言直抵孩子们心底。同时组织“红色记忆·童心向党”主题手抄报创作活动，孩子们围绕胡幼松的英勇事迹展开创作，对红色精神有了更真切的认识。

### 剪出一纸雕花，传承非遗之美

通海口镇海峰村“爱心托管班”内，志愿者带领孩子们学习非遗剪纸。

仙桃雕花剪纸源远流长，迄今已经有1500多年的历史，2008年6月被国务院公布为第一批国家级非物质文化遗产扩展项目名录，2010年入选联合国文化遗产代表作名录。

托管班里，剪纸课备受孩子喜爱。在沙嘴街道刘口社区的托管班内，学员小元（化名）在志愿者的带领下，剪出一只灵动的千纸鹤。

“孩子特别痴迷剪纸课，每次回家都叽叽喳喳说个不停，展示她的作品。”小元的家长用手语比划着。

小元的父母是聋哑人，刚来暑托班时，她总是怯生生地躲在角落，不愿与人交流。在志愿者的耐心引导下，如今她已完全融入集体生活。家访档案上，清晰记录着小元一点一滴的成长变化。

在仙桃龙华山街道蔡帮社区的托管班里，志愿者手持漆扇，给孩子们讲述非遗漆扇的历史。从古代文人手中的雅物，到承载非遗技艺的载体，古老文化在生动讲述中焕发生机，孩子们眼中满是好奇与向往。

在创作环节，孩子们拿起颜料、笔刷，在扇面上大胆创作。有的以山水为灵感，绘出“奔赴山海”的诗意；有的写下“上岸”“长乐”等美好期许，将祝福融入扇面。



孩子们在公益泳池嬉戏玩耍。

## 41个公益泳池 “游”出清凉假日

湖北日报全媒记者 杨康  
通讯员 段毕华

8月16日傍晚，夕阳下的仙桃市彭场中学一片欢声笑语。200平方米的蓝色充气游泳池清澈透亮，波光粼粼，50多名孩子在志愿者的看护下畅游嬉戏，享受夏日清凉。

今年暑期，仙桃坚持“疏堵结合”，搭建41个充气式公益游泳池，组织超过4000人的志愿者队伍，为青少年织密防溺水安全网。

### 充气式游泳池走进乡镇

过去，防溺水以“堵”为主，一定程度上减少了风险，却也剥夺了孩子们戏水的欢乐。

7月以来，仙桃市教育局联合属地政府，先后在张沟、胡场、长埫口、彭场、毛嘴等集镇及城区街道，利用操场、广场等场地，建成41个公益泳池。

“每晚6时开放、8时闭馆，天天换水、消毒。”彭场中学校长王凯平介绍，泳池每天至少安排一名副校长带队，两名志愿者、两名保安值守，进门登记，出门清点，确保孩子的人身安全。

每天下午6时，彭场镇文化路居民万琴都会带领3个孙子到公益泳池“打卡”。

“以前孩子玩水，要开车跑10多公里到城区。现在好了，家门口有了游泳池，孩子们能天天来玩。”看着孩子们尽

情戏水、玩耍，万琴摇着蒲扇，十分开心。

“在公益泳池，孩子们可以尽情玩水，安全也有保障。”在胡场镇第二小学的公益泳池，中心学校校长朱少波每天傍晚都会到泳池周围巡查，为孩子们的安全“保驾护航”。

### 4000名志愿者“人盯人”护安全

屋前是公路，过马路就是一片绿荫掩映的清涼池塘。长埫口镇陈桥村13岁男生小铭（化名）家的“亲水”居住环境，让“包保”的镇初级中学校长刘勇军牵挂在心。

小铭的父母离异，由他爷爷奶奶照顾。奶奶日常在镇上打零工，爷爷也经常下田，大多数时候他都独自在家。

8月16日下午5时许，刘勇军来到小铭家，为他一一讲解防溺水“六不”要点：不私自下水游泳，不擅自与他人结伴游泳，不到无安全设施、无救援人员的水域游泳……

经排查，仙桃共有留守儿童、孤儿、困境儿童、隔代监护学生7071名。仙桃组织了4000多名防溺水工作志愿者，对他们进行对口“包保”，构建起“家校社”三位一体防护体系。对留守儿童等重点群体，每天一次安全打卡，每周一次案例警示教育，暑期至少进行一次家访，以“人盯人”的形式走访宣传、叮嘱提醒防溺水。目前，志愿者们已走访26000人次，发放《致家长的一封信》15万份。

## 27所学校今秋开学 空调全覆盖

## 投入千万元守护师生 “舌尖上的安全”

湖北日报讯（记者杨康、通讯员段毕华）8月18日，仙桃八中毛嘴校区，工人们正紧张施工，为教室、宿舍安装空调。仙桃今夏启动校园“清凉工程”，多方筹措资金1138.6万元，推进城区公办学校和农村永久性保留学校“清凉教室”全覆盖。

校园“清凉工程”是仙桃市教育局落实“开门教育”、为民办实事的重要举措。该局在深入贯彻中央八项规定精神学习教育中聚焦群众“急难愁盼”，在调研中发现全市15所农村学校均未安装空调，城区有12所学校空调尚未完全覆盖。

为此，该局主动作为，多方筹措资金，7月启动招标采购，1246台空调快速到位；电力部门加紧施工，解决学校的线路老化以及变压器的增容问题。

“我们的目标是让每一名学生都能在舒适的环境中安心学习、健康成长。”仙桃市教育局相关负责人说，所有空调按“一校一清单”的原则核验配送，8月底前安装调试到位，让孩子们开学就能用上。

仙桃教育部门相关负责人介绍，今年暑假，仙桃投入专项资金约1000万元，紧锣密鼓对27所学校食堂进行升级改造。其中，重点对毛嘴中学、沔城回民小学、仙桃九中等9所学校食堂进行改扩建；为仙桃八中、沔城高中等12所学校升级食堂设施设备；在三伏潭二小、大福小学等7所学校完成食堂“煤改气”或“煤改电”。目前，各改造项目已全部完工。